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FELÜGYELETI KOCKÁZATÉRTÉKELÉS
2017. szeptember 7.

A pénzmosás és a terrorizmus finanszírozása megelőzéséről és megakadályozásáról szóló 2017. évi LIII. törvény 28. §-ában meghatározott kötelezettségek és a nemzeti kockázatértékelés jelenleg kodifikált anyagainak figyelembevételével
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1. Tevékenységek, ügyletek

A pénzmosás és a terrorizmus finanszírozás elleni küzdelem szempontjából vizsgálandó az ügyvédek által nyújtható szolgáltatások során történő jogi tanácsadás, okiratszerkesztés, illetve közreműködés
(i) gazdasági társaságban vagy egyéb gazdálkodó szervezetben lévő vagyonrész (részesedés) tulajdonának átruházása, gazdasági társaság vagy egyéb gazdálkodó szervezet alapítása, működtetése, megszűnése (a továbbiakban: "cégügyek")

(ii) ingatlan tulajdonának átruházása (a továbbiakban: "ingatlanjogi ügyek"), 

(iii) ingó vagyonelem, különösen pénzeszköz, pénzügyi eszköz ellenérték nélkül történő átruházása 
(iv) az ügyvédi tevékenységgel kapcsolatban pénz és vagyontárgy letéti kezelése, továbbá
(v) bizalmi vagyonkezelési szerződés vagy bizalmi vagyonkezelés létesítésére irányuló egyoldalú jognyilatkozat.
Az ügyvéd elláthatja többek között a következő tevékenységeket is:

- adótanácsadás, társadalombiztosítási tanácsadás
,

- pénzügyi és egyéb üzletviteli tanácsadás,

- ingatlanközvetítés.
2. Fenyegetettség:

2.1 Ügyfelek személye

Az ügyvédek ügyfelei széles kört fednek le:
a)
magánszemélyek (különösen: lakossági ügyfél; külföldi ügyfél; bizalmi vagyonkezelő; kiemelt közszereplő). 
Okirat ellenjegyzése során (cégügyek és ingatlanjogi ügyeknél), ha az ügyfelet személyesen nem ismeri az ügyvéd, az ügyvéd jogosult és köteles a jognyilatkozatot tevő fél (ideértve a meghatalmazottját is) személyazonosságának ellenőrzésére. 

b)
jogi személyek (melyek bejegyzése illetve székhelye/telephelye szerint lehetnek Magyarországon, EU-tagállamban, harmadik országban bejegyzett jogalanyok). 
A jogi személyek Pmt. szerinti azonosítását az ügyvéd 30 napnál nem régebbi eredeti hiteles cégkivonat ellenőrzésével végzi el, a Pmt. és a pénzmosási szabályzattal összhangban. 

c)
jogi személyiséggel nem rendelkező szervezetek (a Pmt. értelmezésében).

A pénzmosásra utaló körülmény lehet, ha a tényleges tulajdonosként megjelölt személy vagy az ügyfél képviselője helyett más személy nyilatkozik érdemi kérdésekben, vagy ilyen személyek jóváhagyásától, érdemi döntésétől függ a megbízás tárgya, terjedelme.
Sor kerülhet határon átnyúló szolgáltatásokra is, azonban a jogrendszerek különbözőségére tekintettel – az eljáró ügyvédnek az adott jogrendszerben való eljárási jogosultsága hiányában – erre külföldi ügyvédi iroda, jogi tanácsadó közreműködésével kerül sor (pl. határon átnyúló egyesülés, több országot érintő vállalatcsoport felvásárlása). Ilyenkor a tranzakció által érintett adott jogrendszerben bejegyzett, illetve székhellyel, telephellyel rendelkező jogalanyok átvilágításáról is gondoskodni szükséges.
2.2 Ügyfelek honossága
Földrajzi kockázati tényezők
a)
A magánszemélyek között előfordulhatnak olyan személyek is, akik magas kockázatú területeken rendelkeznek lakóhellyel – magas a korrupció szintje vagy ún. offshore-területek (alacsony adózású vagy kifejezetten adómentes jogrendszerek), valamint olyan területek, amelyeken terrorista szervezetek működnek, vagy az ENSZ által meghatározott szankciók vannak érvényben.
b)
A jogi személy ügyfelek között előfordulhatnak olyanok, amelyek az OECD, illetve a FATF ún. fekete-listáján szereplő államokban rendelkeznek székhellyel/telephellyel; továbbá vállalkozások bonyolult, a tulajdonosi kör átláthatatlanságát eredményező szerkezettel; bemutatóra szóló részvényekkel rendelkező társaságok; társaságok, amelyek magas kockázatú területeken rendelkeznek székhellyel/telephellyel – magas a korrupció szintje vagy ún. offshore-területek (alacsony adózású vagy kifejezetten adómentes jogrendszerek), valamint olyan területek, amelyeken terrorista szervezetek működnek, vagy amelyek vonatkozásában az ENSZ által meghatározott szankciók vannak érvényben.

Az ügyvédi kamarák felügyeleti tevékenysége során szerzett tapasztalatok alapján a megbízások mögötti bűnelkövetői szándék és hajlamosság – arányait tekintve – ritka. A Kamarához érkezett bejelentések száma viszonylag alacsony. Az ügyvéd ügyfél-átvilágítási kötelezettségére tekintettel a bűnelkövetők, az azonosítási kötelezettségről való tudomásszerzéskor vélhetően nem az ügyvédi megbízásokon keresztül követik el a pénzmosást, illetve igyekeznek azt elkerülni. 

A fentiektől függetlenül, a kockázat szintjének értékelésénél figyelembe kell venni – és erre tekintettel az ilyen jellegű ügyleteknél az ügyfelek átvilágításánál fokozott odafigyeléssel kell eljárni –, hogy a cég- és ingatlanjogi ügyekben az ügyvédekkel való kapcsolatfelvétel gyors és közvetlen, ezért ezen szolgáltatások viszonylag könnyen elérhetőek bárki számára. Tekintettel arra, hogy az ügyvédi irodák túlnyomó része eljár cég- és ingatlanjogi ügyekben, ez szintén megkönnyíti a szolgáltatás elérhetőségét. Az elérhetőséget segíti az is, hogy a potenciális bűnelkövetők alacsony költségekkel számolhatnak az eljárási díjak, illetékek tekintetében (a cégalapítás illetéke, közzétételi költségtérítése kft-k, bt-k, kkt-k esetében ingyenes, tulajdonosváltozás esetén legfeljebb 53.000 Ft, ha minősített többségű befolyást szerez az új tag; ingatlant érintő tulajdonjog bejegyzése 6.600 Ft ingatlanonként). Az ügyvédi megbízási díj ugyanakkor az ügyfél pénzügyi hátterétől, az ügyfél és az ügyvéd földrajzi elhelyezkedésétől és a tranzakció komplexitásától is függ.

A cégalapításra akár néhány munkanapon belül sor kerülhet a cégiratok cégbíróságra történő benyújtását követően. Ingatlanjogi ügyekben az eljárás az illetékes kormányhivatal leterheltségétől függően akár 1-2 hónapot is igénybe vehet.

A bűnelkövetők részéről nem igényel különös tudást, képzettséget egy cég- vagy ingatlanjogi ügy során való eljárás, viszont magas szintű tervezés, előkészület szükséges ahhoz, hogy az ügylet során komplex és hitelesnek látszó tájékoztatást tudjon adni az eljáró ügyvédnek.

Az ügyvédi tevékenység cégalapításnál, alapító okirat (társasági szerződés) -módosításnál akkor is megjelenik, ha az adott vállalkozást pénzmosási célból, esetleg ún. "stróman" tulajdonosok alkalmazásával alapítják, működtetik, illetve ingatlan adásvételi szerződésnél, ha a bűncselekményből származó összegeket ingatlanok vásárlására, később ezek értékesítésére fordítják, jóllehet ez legtöbbször azokban az esetekben fordul elő, amikor az ilyen célról, a befektetett pénzösszeg származásának bűncselekményi jellegéről az ügyvéd gondos és körültekintő ügyfél-átvilágítás ellenére sem szerez tudomást.

2016-ban összesen mintegy 26.123 cég került bejegyzésre Magyarországon. A cégalapítások túlnyomó többségében ügyvédek járnak el.

Az ügyvédi szolgáltatás nyújtására az ügyfél és/vagy képviselője személyes jelenléte nélkül – akár a világ bármely részéről történő kapcsolatfelvétel és kapcsolattartás útján – is sor kerülhet, amely jelentősen megemeli az ilyen ügyfelek ügyleti szándékának és az ügyfelek gondos azonosításának nehézségeit és ezáltal a megbízás kockázatait. 

A fent említett szolgáltatások alkalmasak lehetnek tehát pénzmosás és terrorizmus finanszírozásának elkövetésére. A fenyegetés a fentiek alapján jelentős. A fenyegetettséget támasztja alá a szolgáltatások viszonylag könnyű elérhetősége, és a viszonylag alacsony költségek. 
A szektorban/szolgáltatásban megjelenő kockázat magas továbbá a készpénz-letét, illetve készpénzzel bonyolított jogügyletek esetén, de ezen ügyletek száma viszonylag alacsony és az ügyvédek jelentős része az ilyen ügyletekben való közreműködéstől elzárkózik.

3. Sérülékenység:
Az ügyvédség képviselői tisztában vannak a pénzmosás és terrorizmus finanszírozása elleni jogszabályi kötelezettségekkel. A magánszemély ügyfelek azonosítása tipikusan a megbízás létrejöttekor megtörténik. Bonyolult cégstruktúrák esetén az anyacég és annak anyacégei cégkivonatának megtekintése megoldható internetes úton; vagy az ügyféltől – esetleg az ügyfél külföldi jogi képviselőjétől – az ügyvéd bekéri a vonatkozó cégkivonatokat, bejegyző végzéseket, részvényesek, ügyvezetők listáját, stb. A tényleges tulajdonosra vonatkozóan – amennyiben ez a cégiratokból nem megállapítható – az ügyfél nyilatkoztatása történik meg. A verifikálás, csakúgy, mint bármely más szolgáltatói szektorokban is, nehézségekbe ütközik. 
A megfelelő adatbázisok hiánya, vagy a külföldi adatbázisok elérhetőségének a hiánya, illetve a bonyolult cégstruktúrák nehezítik a tényleges tulajdonos személyazonosságot igazoló ellenőrzését, csakúgy, mint egyéb szektorok esetében.

A cégeljárás során alkalmazandó tényleges tulajdonos verifikálása kapcsán a tapasztalatok azt mutatják, hogy az ügyvédek hozzáférnek külföldi cégnyilvántartásokhoz, de a Pmt.-ben meghatározott kötelezettségek nehezen értelmezhetőek a tényleges tulajdonos kapcsán és nem minden esetben ellenőrizhetőek megnyugtatóan a források elérhetősége ellenére sem. 

Az alacsonyabb szintű kockázati kitettséget támasztja alá ugyanakkor a kötelező ügyfél azonosítás, amely bizonyos feltételek fennállása esetén a szolgáltatás megtagadásához vezet. Amennyiben az ügyfél személyesen nem jelenik meg az ügyvéd előtt, a kötelező külföldi hitelesítéseket szükséges beszereznie az azonosítást szolgáló dokumentációra.
A Magyar Ügyvédi Kamarának a területi kamaráktól rendelkezésre álló kimutatása alapján 2015-ben kizárólag helyszíni vizsgálat történt a területi kamarák részéről (lásd. felügyeleti kérdőív). Ennek keretében sor került ad hoc célzott ellenőrzésekre. A pénzmosással, terrorizmus finanszírozásával kapcsolatos rendelkezések megsértésének száma 2015-ben: 0. 2015-ben egy utólagos ellenőrzésre került sor.

A felügyeletet nem állandó, a felügyeleti eljárás ellátásáért felelős tagok végzik, hanem mindig más és más erre jogosult ügyvéd kerül erre kijelölésre. 

A szankciórendszer hatékonynak mondható a jogszabály által biztosított szankciórendszer alapján. Sem bírság, sem egyéb szankció kiszabására 2015-ben nem került sor. A felügyeleti tapasztalatok alapján az ügyvédek betartják a jogszabályi rendelkezéseket, súlyos hiányosságokra nem derült fényt. 

Az ügyvédi irodák kötelesek pénzmosási szabályzatuk alapján eljárni és azonosítani ügyfeleiket. Megjegyzendő azonban, hogy az ügyvédi irodák pénzmosási szabályzata tipikusan megegyezik a MÜK által közzétett minta szabályzattal. 

A jogi személy ügyfelek azonosításakor az ügyvéd a hazai cégjegyzéken túl a tulajdonosi szerkezetet a külföldi elektronikus cégnyilvántartásokba való betekintéssel tudja ellenőrizni, amennyiben az adatbázis lehetővé teszi a tulajdonos megismerését.
A jelen felügyeleti kockázatértékelés a nemzeti kockázatértékelésről szóló jogszabály kihirdetését megelőzően, a pénzmosás és a terrorizmus finanszírozása megelőzéséről és megakadályozásáról szóló 2017. évi LIII. törvény („Pmt.”) 28. § (5) bekezdésében meghatározott szabályozási kötelezettség teljesítése érdekében készült, amelyet a nemzeti kockázatértékelésről szóló jogszabály kihirdetését követően és a továbbiakban legalább félévente felülvizsgálandó. 
� A speciális szaktudás és adótanácsadói vizsga szükségessége miatt - viszonylag kevés számú ügyvéd foglalkozik adótanácsadással, társadalombiztosítási tanácsadással. Adótanácsadó csoportot döntően a nagyobb nemzetközi, vagy nemzetközi ügyfélkörrel rendelkező ügyvédi irodák - de közülük sem mindegyik - tartanak fent. 
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